

《穿越聖經》

馬可福音（11）耶穌登山變像、耶穌醫治被啞巴鬼附著的孩子（可 9:1-29）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了馬可福音 8:1-38，讓我們先來重溫一下這部份的內容。

馬可福音 8:1-10 講述耶穌用七個餅和幾條小魚，使四千人吃飽的神蹟。這個神蹟與 6:30-44 所記載的，耶穌用五個餅和兩條魚使五千人吃飽的神蹟，是兩件不同的事情。上一次五餅二魚的故事裡，大部份是猶太人，而這一次耶穌在低加波利的外族地區，向一群外邦人傳道。耶穌的工作和信息開始影響大量的外邦人。耶穌憐憫非猶太人的記載，進一步肯定了馬可福音的寫作對象主要是針對羅馬人。你是否曾感到神要忙於處理很多重要的事情，而看不到自己的需要？你看耶穌關心這些人飲食的需要，祂也關心我們每日的需求。你是不是認為有一些掛慮，是神不會關心的呢？世上沒有任何事情是太難，而神沒有能力處理的；世上也沒有任何需求是太微小，而神不去關注的。

馬可福音 8:11-13 講述法利賽人求耶穌行個神蹟給他們看，意圖試探耶穌。不過，耶穌拒絕了他們的要求。耶穌知道這樣的神蹟並不能說服法利賽人，因為他們早已決定不信祂。有時候，人的心靈會硬到一個地步，就是最具說服力的事實和例證，也不能改變他們。

馬可福音 8:14-21 講述耶穌教導門徒，要防備法利賽人和希律的酵。“酵”在這段經文中象徵邪惡。只要少許的酵，就能使一團麵發起。同樣的，猶太領袖們剛硬的心也能滲透和毒害整個社會，令人們起來反對耶穌。門徒雖然體驗過耶穌所行的這麼多神蹟，卻仍然不清楚耶穌的真正身分。其實，我們的領悟力有時也同樣遲鈍。雖然基督耶穌過去曾帶領我們經過試煉和引誘，但我們不相信祂將來也會帶領我們。你是否緊閉心門，不能接受神為你所做的事呢？不要像門徒那樣反應遲鈍，要記住基督耶穌曾經為你做過的事，並相信祂會繼續幫助你。

馬可福音 8:22-26 講述耶穌在伯賽大醫治了一個瞎子。對於耶穌來說，行這個神蹟並不難，但他為什麼要摸兩下才使這個瞎子看見呢？耶穌分步驟來做，可能是為了表明有時候，治病需要循序漸進，不是每次都立竿見影；又或者要說明我們並不是一開始就能瞭解清楚屬靈的真理。但無論怎樣，這個瞎子在耶穌離開前已經痊癒了。

馬可福音 8:27-30 講述彼得認耶穌為基督。在這段經文裡，為什麼耶穌告誡門徒不要告訴任何人關於他身分的真相呢？耶穌知道門徒還需要更多的教導，才能明白主耶穌藉著死亡和復活來成就的事。假如門徒沒有得到更多的指導，即使承認耶穌是基督，也只是一知半解，不能全然明白。

馬可福音 8:31-38 講述耶穌預言自己將受難和復活。在這段經文裡，耶穌教導門徒，應該為福音的緣故放下自己的生命，這並不表示信徒的生命不重要，而是沒有任何物件或事情能夠與恩典相比，甚至是生命，也比不上從基督裡所得的恩典。耶穌希望門徒選擇去跟從他，而不是過自我滿足的犯罪生活；耶穌希望門徒不再擅作主張，而是讓神來掌管生命。這是很合理的，神是創造主，比我們更清楚什麼是真正的生命。神要求我們順從祂，不再痛恨自己，不再跟神爭著作自身的主宰。

在馬可福音 9 章，我們將會讀到主耶穌登山改變形象的經文。這個事件在馬太福音、馬可福音和路加福音都有記載。馬可福音提供了一些在山上所發生的細節，而在山腳下，門徒卻經歷了徹底的失敗，他們趕不出男孩身上的鬼。然後主耶穌再次宣告祂將要受死，門徒就開始爭論他們中間誰是老大。主耶穌責備他們高估自己，並且警告他們有關丟在地獄的事。這些事在馬可福音中，又是充滿著行動的一章。大部份馬可所記載的事件比其他福音書都簡短，但是在登山變象這件事，反而寫得比較長。

馬太福音 16 章的最後一節，主耶穌說：“我實在告訴你們，站在這裡的，有人在沒嘗死味以前必看見人子降臨在他的國裡。”這節經文有許多不同的解釋，但我認為這節經文很清楚地說明登山變象的事。彼得和約翰也在那裡，可以作證。彼得在彼得後書 1:16-18 說：“我們從前將我們主耶穌基督的大能和他降臨的事告訴你們，並不是隨從乖巧捏造的虛言，乃是親眼見過他的威榮。他從父神得尊貴榮耀的時候，從極大榮光之中有聲音出來，向他說：‘這是我的愛子，我所喜悅的。’我們同他在聖山的時候，親自聽見這聲音從天上出來。”彼得說天上有能力降在主耶穌基督身上，他們是見證人。發生在什麼時候呢？是在登山變象的時候。

現在，我們進入馬可福音 9 章的研讀與分享。

馬可福音 9:1 記載：“耶穌又對他們說：‘我實在告訴你們，站在這裡的，有人在沒嘗死味以前，必要看見神的國大有能力臨到。’”

耶穌告訴門徒，他們中間有些人會看到神國降臨，這是什麼意思呢？耶穌可能在預告：他登山變象、復活升天、聖靈在五旬節降臨或耶穌的再來；但最可能的是指耶穌登山變象，因為在耶穌說完這番話後，經文就記載了他的登山變象。從耶穌改變相貌中，彼得、雅各和約翰看到這位神兒子的真正身分、榮耀和能力。

馬可福音 9:2 記載：“過了六天，耶穌帶著彼得、雅各、約翰暗暗地上了高山，就在他們面前變了形象，”

當然有人會問：“為什麼主耶穌要帶這三個人去呢？”主耶穌帶著他們，並不是因為他們是主耶穌特別的寶貝，或者他們比其他門徒更優秀；他們是軟弱的門徒，因此主耶穌帶著他們同行而堅固他們，否則他們也不必跟著去。彼得說他們是親眼見到基督榮光的見證人。這位榮耀的基督還要再來。根據約翰一書 3:2 的記載說，有一天我們必要像祂。約翰在約翰福音 1:14 說：“我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。”改變形象發生在主耶穌身上，這不僅僅是外在光芒反射的結果，而是從裡面發出來的榮光。

馬可福音 9:3 記載：“衣服放光，極其潔白，地上漂布的，沒有一個能漂得那樣白。”

耶穌的衣服極其潔白，白到難以置信，因為那是從裡面發出來的光。現代的洗衣技術已經那麼先進了，但是也沒有辦法洗得那麼白。這一切都是從裡面發出來的。馬太福音 17:2 說耶穌“臉面明亮如日頭，衣裳潔白如光。”聖經以日頭象徵勝利、喜樂和生命，以白色象徵和平、純潔和愛。

馬可福音 9:4 記載：“忽然，有以利亞同摩西向他們顯現，並且和耶穌說話。”

以利亞是先知的代表，摩西是律法的代表。這裡告訴我們律法和先知都為主耶穌的死作見證。希伯來書 11:26 告訴我們有關摩西的事：“他看為基督受的凌辱比埃及的財物更寶貴，因他

想望所要得的賞賜。”摩西知道基督要來。所有先知都提到基督的受苦和得榮耀。摩西在西奈山體驗過神的榮耀，而以利亞在何烈山也曾體驗過神的榮耀。以利亞活著被提升天，摩西以特殊的方式死亡。以利亞和摩西顯現，並且和耶穌說話，顯明他們的事工是為耶穌作準備。

馬可福音 9:5-6 記載：“彼得對耶穌說：‘拉比，我們在這裡真好！可以搭三座棚，一座為你，一座為摩西，一座為以利亞。’彼得不知道說什麼才好，因為他們甚是懼怕。”

彼得還是和過去一樣，總是在不明白所聽所見的是怎麼回事的情況下說話。我認為彼得是個心直口快的人，這一次也不例外。彼得的話表明他再次誤解彌賽亞的使命和變象的目的。事實上，門徒不明白登山變象與復活的預言，所以當耶穌被捕時，他們還是逃跑了，這表明門徒的軟弱。當罪人見到天上的榮耀時，只有懼怕。惟有靠著耶穌擔當罪，讓耶穌在我們與神之間作中保，我們才得以進入神的榮耀。

馬可福音 9:7 記載：“有一朵雲彩來遮蓋他們；也有聲音從雲彩裡出來，說：‘這是我的愛子，你們要聽他。’”

所有的焦點都集中在主耶穌基督身上。神的話具有最後的權威，所以我們不要把摩西或者以利亞放在和主耶穌同等的地位上。

馬可福音 9:8 記載：“門徒忽然周圍一看，不再見一人，只見耶穌同他們在那裡。”

你看，“只見耶穌”是個很棒的標題吧。“只見耶穌”不僅是馬可福音的標題，也應該是所有基督徒的生活方式。馬可用這麼簡單的語氣，說出這麼偉大、這麼有分量的話，就是要我們：只見耶穌！

馬可福音 9:9 記載：“下山的時候，耶穌囑咐他們說：‘人子還沒有從死裡復活，你們不要將所看見的告訴人。’”

基督的受死和復活與這個故事相連。登山變象不會救人，只是呈現了理想或目標。但目標是藉著基督死在十字架上、從死裡復活才得以實現。主耶穌總是把祂的受死和復活連在一起。

馬可福音 9:10 記載：“門徒將這話存記在心，彼此議論‘從死裡復活’是什麼意思。”

門徒對於復活的事一無所知。當主耶穌復活的時候，他們趕到墓園，根本沒有預期會看到復活的主。他們到墓園不是去看活人，而是要向逝世的人致意。

馬可福音 9:11-13 記載：“他們就問耶穌說：‘文士為什麼說以利亞必須先來？’耶穌說：‘以利亞固然先來復興萬事；經上不是指著人子說，他要受許多的苦被人輕慢呢？我告訴你們，以利亞已經來了，他們也任意待他，正如經上所指著他的話。’”

耶穌指出文士對聖經認識的不足，沒有把聖經裡預告耶穌要受苦和受死的事包括進去。要是以利亞先來僅僅只是為了復興萬事的話，那麼，耶穌為什麼還須受死呢？以利亞已經來了，他就是施洗約翰，可是有人不認可他，甚至將他殺害；耶穌也來了，但人們的心裡一點準備都沒有，同樣也是拒絕他，殺害他。

緊接著，馬可的記載從山上榮耀的場景，轉到山下門徒的挫敗。

馬可福音 9:14-18 記載：“耶穌到了門徒那裡，看見有許多人圍著他們，又有文士和他們辯論。眾人一見耶穌，都甚希奇，就跑上去問他的安。耶穌問他們說：‘你們和他們辯論的是什麼？’眾人中間有一個人回答說：‘夫子，我帶了我的兒子到你這裡來，他被啞巴鬼附著。無論在哪裡，鬼捉弄他，把他摔倒，他就口中流沫，咬牙切齒，身體枯乾。我請過你的門徒把鬼趕出去，他們卻是不能。’”

這個男孩看起來像是被鬼附了，可是令人遺憾的是：這個人把男孩帶到門徒面前，但門徒一點辦法都沒有。今天，令人感到悲哀的是：很多教會對這個世界的需要，一點辦法都沒有。有些教會組織起來，向外擴展，他們參與抗議、遊行，或者各類的活動，可是這個世界卻一再地批評教會，說他們不夠投入。但是，社會議題不是我們探討的事。我們要去幫助那些好像這個被鬼附的男孩一樣可憐，而且有需要的人，把救主介紹給他們，讓他們可以恢復理性，和神建立正確的關係。可惜，教會的情況是：“他們卻是不能。”門徒不能，我們也不能。其實，在遇到問題的時候，惟有從耶穌那裡支取力量，才有得勝的可能。

耶穌與三個門徒在山上，其餘的門徒因為不能醫治被鬼附的孩子，受到文士的指責和嘲弄。面對文士尖銳的責難，門徒急於辯白。這種態度是錯誤的，正如哥林多前書 4:20 說的：“因為神的國不在乎言語，乃在乎權能。”耶穌明白門徒失敗的原因是信心軟弱。撒但會利用啞巴鬼攻擊信徒，而信心則是我們得勝、強而有力的武器。

馬可福音 9:19 記載：“耶穌說：‘噯！不信的世代啊，我在你們這裡要到幾時呢？我忍耐你們要到幾時呢？把他帶到我這裡來吧。’”

耶穌說：“把他帶到我這裡來吧。”很多時候，我們做了很多事，卻沒有把失喪的人帶到耶穌基督面前。

馬可福音 9:20-22 記載：“他們就帶了他來。他一見耶穌，鬼便叫他重重地抽瘋，倒在地上，翻來覆去，口中流沫。耶穌問他父親說：‘他得這病有多少日子呢？’回答說：‘從小的時候。鬼屢次把他扔在火裡、水裡，要滅他。你若能做什麼，求你憐憫我們，幫助我們。’”

這個被鬼附的男孩的情況不好，也許他沒有像格拉森那個在墳墓被鬼附的人那麼糟，因為那個人已經成年，並且被鬼附很久了。這個男孩很糟，但沒那個糟。所以，他的父親只好把這個吃盡苦頭的兒子帶到主耶穌面前。親愛的聽眾朋友，當我們把人領到主的面前，才算是真的幫助人。

馬可福音 9:23 記載：“耶穌對他說：‘你若能信，在信的人，凡事都能。’”

主耶穌對男孩的父親說，希望他能信。這個父親對耶穌說：“你若能做什麼，求你憐憫我們，幫助我們。”問題不在於“主能不能作”。主耶穌當然能作；問題是在於“你能不能信”。這個父親能信嗎？主耶穌告訴他，“在信的人，凡事都能。”信心是面對任何境況的秘訣。信心不同於積極的思考方式或開發潛力，而是與明白神的旨意密切相關。切切尋求神，神會通過聖經或其他途徑，啟示神自己的旨意。

馬可福音 9:24 記載：“孩子的父親立時喊著說：‘我信！但我信不足，求主幫助。’”

這是一個絕望的父親，發出信心的呼求！孩子的父親不明白什麼是信心，但他想要得到。他懇切盼望體驗主的恩典。信徒應當像嬰孩渴求母乳一樣，以懇切而謙卑的心，渴慕主的恩典。主必會充充足足地成就一切，超過我們所求所想。

馬可福音 9:25-27 記載：“耶穌看見眾人都跑上來，就斥責那污鬼，說：‘你這聾啞的鬼，我吩咐你從他裡頭出來，再不要進去！’那鬼喊叫，使孩子大大地抽了一陣瘋，就出來了。孩子好像死了一般，以致眾人多半說：‘他是死了。’但耶穌拉著他的手，扶他起來，他就站起來了。”

問題來了：在這裡主耶穌是不是使死人復活呢？毫無疑問，耶穌的確使死人復活了。

馬可福音 9:28-29 記載：“耶穌進了屋子，門徒就暗暗地問他說：‘我們為什麼不能趕出他去呢？’耶穌說：‘非用禱告，這一類的鬼總不能出來。’”

從主耶穌回答門徒的話中，重點是禱告。今天教會之所以這麼軟弱，就是因為在禱告上沒有下工夫。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！